附件1

鄂尔多斯市国有资产监督管理委员会
公平竞争审查工作实施方案

为贯彻落实国家市场监管总局等五部门《关于印发〈公平竞争审查制度实施细则〉的通知》（国市监反垄规〔2021〕2号）等文件要求和市委、市政府关于公平竞争审查工作统一部署，进一步细化公平竞争审查制度，防止出台排除、限制竞争的政策措施，逐步清理废除妨碍国家统一市场和公平竞争的规定和做法，保障各类市场主体公平参与市场竞争，确保深化“放管服”改革，持续优化营商环境，结合市国资委工作实际，制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，按照党中央、国务院决策部署和《国务院关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的意见》各项要求，加快建设统一开放、竞争有序市场体系，健全机关内部决策合法性审查机制，维护公平竞争秩序，确保我委制定的相关政策措施符合相关法律法规和公平竞争要求。大力消除影响公平竞争、妨碍创新的各种制度束缚，激发市场活力，提高资源配置效率，做强做优做大国有企业，推动国有经济高质量发展。
二、基本原则
坚持尊重市场、竞争优先，立足全局、统筹兼顾，全面系统、重点规范，依法审查、强化监督，按照“谁起草、谁审查”的原则，各科室在制定经营行为规范等涉及市场主体经济活动的规范性文件和其他政策措施（以下统称政策措施）时，应当在起草过程中进行公平竞争审查，评估对市场竞争的影响，防止排除、限制市场竞争。具有排除、限制竞争效果的，应当不予出台或者调整至符合相关要求后出台；未经公平竞争审查的，不得出台。
三、审查机制
（一）审查对象
各科室以市国资委名义起草制定的涉及市场主体经济活动的规范性文件和其他政策措施，以及我委起草的需提请市委、市政府审议出台的规范性文件和其他政策措施（以下简称政策措施）等相关文件草案，均应在起草过程中进行公平竞争审查。
（二）审查方式。采取政策措施拟定科室自查和企业改革与政策法规科审查相结合的方式，认真开展公平竞争审查工作。由我委代拟订，以市委、市政府或市委办、市政府办名义出台的政策措施，企业改革与政策法规科负责公平竞争审查。与其他部门联合发文的政策措施，属我委牵头实施的，由我委企业改革与政策法规科负责公平竞争审查；属其他部门牵头实施的，由我委承办科室配合牵头部门进行公平竞争审查。机关各科室牵头起草以市国资委名义出台的相关政策措施，由起草科室进行公平竞争自查后，将自查材料统一交企业改革与政策法规科审查。
（三）审查流程。负责进行公平竞争自查的科室，科室负责人为公平竞争自查责任人，需严格对照《公平竞争审查制度实施细则》和本方案明确的审查标准和审查要求进行自我审查，经征求利害关系人意见或者向社会公开征求意见，认真填写《公平竞争审查表》，随相关文件材料一并交企业改革与政策法规科审查通过后进行合法性审查，审查资料由专人统一归档保存。未经公平竞争审查的规范性文件和相关政策措施，不予进行合法性审查。
（四）审查标准。严格执行《国务院关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的意见》（国发〔2016〕34号）文中明确的四大类、18项禁止性标准，认真对照《关于印发〈公平竞争审查制度实施细则〉的通知》（国市监反垄规〔2021〕2号）要求。没有法律、法规依据，不得制定减损市场主体合法权益或者增加其义务的政策措施；不得违反《中华人民共和国反垄断法》制定含有排除、限制竞争内容的政策措施。
（五）例外规定。属于“国发〔2016〕34号”文中明确的4项例外规定情形的政策措施，如果具有排除和限制竞争的效果，在符合规定的情况下可以实施。政策制定科室应当说明相关政策措施对实现政策目的不可或缺，且不会严重排除和限制市场竞争，并明确实施期限。
四、组织保障
按照我市对公平竞争审查工作的统一部署，为进一步建立健全我委公平竞争审查体制机制，细化公平竞争审查内容、程序、方法，完善工作流程，明确科室责任，落实具体任务，推动公平竞争审查制度平稳有效实施，在原有公平竞争审查工作组的基础上，对领导小组进行调整。
组  长：陈德华   市国资委党委书记、主任
副组长：杜  强   市国资委党委委员、副主任
        康占飞   市国资委党委委员、副主任
        张志远   市国资委党委委员、副主任
成  员：秦绥昌    市国资委办公室主任
                  市国资委资本运营科负责人
            高婷婷    市国资委企业领导人员管理科科长
秦  枫    市国资委财务监督科科长
苏国君    市国资委产权科科长
市国资委企业改革与政策法规科负责人
            李  慧    市国资委党建工作办公室副主任
领导小组办公室设在企业改革与政策法规科，负责公平竞争审查工作的统筹协调和日常工作。
五、工作要求
（一）有序清理存量，严格审查增量。按照“谁制定、谁清理”的原则，机关各科室要对照公平竞争审查对象和标准，结合规范性文件定期清理制度，梳理现行有关政策措施，对妨碍统一市场和公平竞争的，按程序予以废除或者调整，有序清理和废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。对新起草制定的涉及市场主体经济活动的所有政策措施均纳入审查范围，包括但不限于地方性法规、规章、规范性文件和其他政策性措施。
（二）加强政策解读，定期评估监督。切实加大宣传培训力度，加强政策解读和舆论引导，倡导公平竞争理念，为全市公平竞争审查制度的实施营造良好的舆论范围和工作环境。建立定期评估机制，就出台的政策文件是否存在影响统一市场和公平竞争的情况进行定期评估。评估工作与规范性文件清理工作一并进行，评估结果定期向社会公开。提高公平竞争审查的社会参与度，加强社会监督和约束，有实施排除、限制竞争行为的相关政策措施应及时纠正。



[bookmark: _GoBack]
	— 1 —

