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鄂尔多斯市国有资产监督管理委员会

关于修订《新型冠状病毒感染的肺炎

疫情防控应急预案》的通知

机关各科室:

    为切实做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作,根据疫情防控实际，我委组织修订了《新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案(试行)》,现印发给你们,请遵照执行。

鄂尔多斯市国有资产监督管理委员会

2022年8月22日           

新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案

一、总则

    1.编制目的

为做好我委新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,提高机关防控水平和应对能力,及时有效地采取各项防控措施,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗新型冠状病毒感染的肺炎病例，控制疫情的传播、蔓延。保障干部职工身体健康和生命安全,维护正常的秩序,结合我委实际,制定本预案。

    2.编制依据

依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《内蒙古自治区突发公共卫生事件应急预案》以及《鄂尔多斯市突发公共卫生事件应急预案》等法律法规和《关于印发新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）的通知》（联防联控机制综发〔2022〕71号）、《自治区新冠肺炎疫情关于印发自治区新型冠状病毒肺炎疫情防控应急预案（第七版）的通知》（内防指发〔2022〕25号）、《鄂尔多斯市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部关于印发鄂尔多斯市新型冠状病毒肺炎疫情防控应急预案（第七版）的通知》和《鄂尔多斯市新冠肺炎疫情防控指挥部通告》（〔2022〕29号）。
二、工作原则

按照科学预防、统一指挥、依法规范的工作原则,依法防控, 科学应对;预防为主,联防联控,快速反应,保障有力。

(一) 预防为主。提高对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的防范意识,落实各项防范措施,做好人员、技术、物资和设备的应急储备工作。对可能引发新型冠状病毒感染的肺炎的情况要及时进行分析、预警，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

(二)统一领导。根据新型冠状病毒感染的肺炎疫情的范围、性质和危害程度,对新型冠状病毒感染的肺炎疫情实行分级管理。坚持市国资委新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组统一领导,各科室密切配合,做好事件应急处理的有关工作。

(三)依法规范。各科室要按照相关法律、法规和规章的规定,对已发生和可能发生的事件做出快速反应,及时、有效开展监测、报告和处理工作。

三、组织管理

    调整市国资委新型冠状病毒感染肺炎防控工作领导小组成员。

组  长: 陈德华  党委书记、主  任

副组长: 杜  强  党委委员、副主任

康占飞  党委委员、副主任

张志远  党委委员、副主任

王文华  党委委员、派驻纪检监察组组长
廖海东  四级调研员

白秉廉  四级调研员

成  员: 秦绥昌  办公室主任

高婷婷  企业领导人员管理科科长

秦  枫  财务监督与预算收益科科长

苏国君  综合保障中心主任

李  慧  党建工作办公室副主任

张嘉宸  综合保障中心副主任

安  宁  办公室科员

领导小组下设办公室,负责协调、指挥管理机关新冠肺炎疫情防控工作,指导各科室做好防控，宣传疫情防控知识，加强与卫生健康部门对接，关注全市疫情的信息发布和风险沟通等工作。办公室主任由秦绥昌担任，张嘉宸、安宁负责协助开展疫情防控具体工作。

四、防控措施

(一)加强返岗人员管理。

根据地区关于调整人员有序流动政策的通知，现将我委相关防疫措施同步调整如下：

1、7日内有高风险区旅居史人员，实施“7天集中隔离医学观察+5次核酸检测”；7日内有中风险区旅居史人员，实施“7天居家隔离医院观察+3次核酸检测”，如不具备居家隔离医学观察条件，采取集中隔离医学观察；7日内有低风险区旅居史人员，实行“3天2检”，做好健康检测，第2次核酸检测结果出具之前不得外出聚集。上述人员管理期限自离开风险区域算起。
2、我委各领导职工非必要不前往高、中风险地区；确需前往的，严格执行目的地疫情防控政策，全程做好个人防护，避免前往人员密集的场所；返回前，须主动向目的地所在社区（嘎查村）、单位报备，抵返后，主动配合属地落实相关管控措施。因瞒报、虚报或未按规定落实防控措施，引发新冠肺炎疫情传播风险或其他严重后果的，将根据《中华人民共和国传染病防治法》等法律规定予以追责和处罚，严重者依法追究刑事责任。
3、返岗人员必须和办公室报备，符合返岗条件的可以进行返岗工作。各科室要做好核酸检测报告的查验收集工作，督促有关干部职工应检尽检。各科室要看好自己的门、管好自己的人，始终把疫情防控工作摆在突出位置，严格落实查码测温等常态化疫情防控措施，落实疫苗接种工作，同时密切关注各级疫情防控指挥部最新要求，认真配合办公室开展干部职工及家人行程史摸排工作，对排查出有重点地区旅居史的，要从严落实管控措施，筑牢疫情防控坚固防线。
(二) 加强办公场所防控管理。实行到岗登记制度,除南门外,其他通道全部封闭,严禁人员和车辆进入。全体人员要在门岗处接受体温检测和登记。各科室每日下午16:00前向办公室报告科室干部职工健康情况,有异常情况的第一时间报告.办公室每日汇总检测记录并严格执行日报告制度。

(三) 加强个人防护。工作人员必须佩戴口罩进入工作场所,要主动接受体温检测,要养成良好的卫生习惯,勤洗手,不随地吐痰,不乱扔垃圾.要主动减少人员交流,不串岗,倡导用电话、微信等方式联系。

(四) 加强集聚活动管理。工作期间严格限制或取消集聚性活动,如确需召开会议等聚集活动,必须报办公室批准后开展。尽量减少会议、控制参会人员,确需开会,与会人员必须佩戴口罩,开会人员间隔1.5米以上,严格控制会议时间,原则上不超过40分钟。会议结束通知物业部门对会议室及设备进行全面消毒。

(五) 加强物资储备。办公室要向指挥部申领或采购必要的防护用品和物资,如口罩、手套、洗手液、消毒液、酒精、湿巾纸、面巾纸等必需品,分发给干部职工,保障防护需求。

(六) 保持办公场所清洁。办公室要配合物业和驻楼办公单位,每日对办公场所、通道、电梯间、卫生间等进行全面消毒杀毒,电梯、卫生间等重点区域每小时消毒一次。电梯口要放置一次性纸巾,避免病毒接触传播,纸巾使用后要扔垃圾桶。返岗人员要保持办公室环境整洁,每日通风2-3次,可由物业人员协助室内消毒。

(七) 营造健康舆论氛围。全体干部职工要切实做好舆论管控相关工作,及时转发全国、全区、全市官方网站疫情防控进展情况和防控知识,不造谣、不信谣、不传谣,不扰乱社会公共秩序。
五、应急响应

(一)疫情防控领导小组办公室与市疫情防控指挥部、卫生健康部门密切联系,随时接受疫情方面的预警预报,配合政府有关职能部门做好预防、控制的相关工作。通过电子邮件、电话、微信等渠道将相关疫情信息和领导小组安排部署传达至全体干部职工,做到人人知情。

(二)对于体温超过37.2℃的外来人员,要保留登记信息 并及时劝返,对我委干部职工体温异常或有其他疑似症状的要佩戴口罩第一时间赴医疗机构和发热门诊就医,并向办公室报备。

(三)出现发热(体温超过37.3℃)、咳嗽、咽痛、胸闷、呼吸困难、乏力恶心呕吐、腹泻、结膜炎、肌肉酸痛等疑似新型冠状病毒肺炎患者时,应立即戴上口罩送至临时隔离区,办公室报告指挥部(0477-8589786)并请120送至指定医疗单位就诊,并协助卫生健康部门开展有关调查处置工作。

(四) 发生疑似、确诊新型冠状病毒感染的肺炎病例后,应关闭集中空调通风系统.应在疾病防控部门的指导下,对集中空调系统进行消毒和清洗处理,经卫生学评价合格后方可重新启用。

    六、本预案自印发之日起实施。

- 1 -


